

省政府新闻办发布会

守牢两条底线 突出四个重点 做到四个加强

深入解读今年省委一号文件

本报讯 近日，省委、省政府出台了《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作实施方案》，也就是2023年省委一号文件。3月28日上午，省政府新闻办举行新闻发布会，深入解读今年省委一号文件有关内容。省委农办专职副主任张软斌表示，文件聚焦年度重点工作，对全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出部署。今年的主要指标是：一产增加值增长6%左右，农村居民人均可支配收入增长6%以上，一产固投增长7%左右。

文件包括10个部分38条，主要内容可以概括为“守牢两条底线，突出四个重点，做到四个加强”。

守牢两条底线，一条是守牢粮食安全底线。另一条是守牢不发生规模性返贫底线。

突出四个重点，就是特优农业、乡村建设、乡村治理

和农民增收。在特优农业上，打好特色优势牌，做好“土特产”文章。全链条推动特优农业发展。今年建设有机旱作农业生产基地30万亩。支持杏花村汾酒、平遥牛肉、清徐老陈醋、上党中药材、代州黄酒等5个特色专业镇和一批现代农业产业园、产业强镇建设。推动100个乡镇建成运营。在乡村建设上，开展以农村生活垃圾治理、污水治理、农村改厕等为重点的农村人居环境整治提升行动。今年将创建一批美丽宜居村庄。在乡村治理上，以常态化推进抓党建促基层治理能力提升行动为抓手，开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项整治，推广清单制、积分制、星级文明户创评等有效做法。在农民增收上，稳定农民务工就业，确保农民收入持续较快增长。

做到四个加强，就是加强农业基础设施建设、科技

创新、政策保障和党的领导。基础设施建设方面，加大高标准农田建设力度，今年新建、改造高标准农田185万亩，新增、恢复水浇地60万亩。科技创新方面，在农作物和畜禽良种选育推广、适宜丘陵山区的中小型农机研发应用上取得新进展。全省主要农作物良种覆盖率将达到97%以上，主要畜禽良种供种保障率达到86%以上，农作物综合机械化率达到75.8%。政策保障方面，稳步提高土地出让收益用于农业农村的比例，今年达到42%。组织引导教育、卫生、科技、社会工作等领域人才到基层一线服务。党的领导方面，落实五级书记抓乡村振兴要求，大兴调查研究之风，深入千家万户、走进田间地头，吃透省情民情农情，推动省委、省政府“三农”决策部署落地落实。

(周皓)

重点企业落户奖补 可申报了

本报讯 3月28日，我省第二批重点企业落户奖补资金申报启动。符合条件者，可申报至各市商务部门。

此次申报范围及奖补标准涉及三方面。在开办补助奖励资金方面，对世界500强、中国500强企业，在我省新设立的地区总部、功能型总部、采购中心、结算中心、独立核算子公司，按规模分档给予一次性补助。在经济贡献奖励资金方面，对世界500强、中国500强企业，来我省注册经营的各类企业，根据贡献度给予一次性奖励，奖励对象不包括财政独立核算的开发区内的企业。在引荐企业奖励资金方面，对以商招商引进上下游的已落地引荐企业，给予一次性奖励，引荐企业奖励资金分为签约落地奖、投产落地奖和资金到资奖。

项目时间从2021年1月1日至2023年3月31日，符合条件的企业申报至属地商务外资主管部门，各市审核通过后，4月30日前送至省商务厅。

(李静)

山西省社会工作 联合会成立

本报讯 3月28日省民政厅消息，近日成立的山西省社会工作联合会填补了我省社会工作领域没有行业协会的空白。

山西省社会工作联合会是枢纽型、引领型的社会组织，旨在团结带领全省广大社会工作者和社工机构、行业组织，在开展理论研究、参与专业实践、服务行业会员、推动行业自律等方面开展工作，是我省社会工作事业发展的重要推动力量。

山西省社会工作联合会将充分发挥行业枢纽作用，教育引导行业会员自觉服从党的领导，把社会工作人才队伍打造成宣传党的主张、贯彻党的路线方针、密切党联系群众的可信可靠力量；深入研究思考新时代社会工作的发展定位、实践路径和服务模式，团结引导广大社会工作者在投身乡村振兴战略、服务特殊困难群众、创新基层社会治理中践行专业精神、提升工作本领、实现个人价值；坚守服务初心，发挥枢纽型行业组织的“领航”作用，及时反映广大行业组织、服务机构和从业人员的诉求，帮助行业会员解决实际问题，为社会工作者成长成才营造良好环境；持续加强自身建设，健全完善运行机制，带头净化、激活社会组织生态空间，努力探索社会工作发展的“山西经验”。(郝晓炜)



随着天气转暖，夜经济活力十足。3月27日，网络歌手在钟楼街直播，吸引众多路人围观，丰富了城市夜生活。

王韵菲 摄

去年我省常住人口3481.35万人 略有增长

本报讯 3月24日，《山西省2022年国民经济和社会发展统计公报》出炉，数据显示，截至2022年年底，全省常住人口3481.35万人，比上年末增加0.88万人。

城镇常住人口2226.50万人，占常住人口比重为63.96%，比上年末提高0.54个百分点。全年全省出生人口23.51万人，出生率为6.75‰；死亡人口26.91万人，死亡率为7.73‰；自然增长率为-0.98‰。

乡村人口1254.85万人，占全省常住人口比重

36.04%。男性1778.18万人，占全省常住人口比重51.08%，女性1703.17万人，占全省常住人口比重48.92%，0~15岁（含不满16周岁）577.06万人，占全省常住人口比重16.58%，16~59岁（含不满60周岁）2193.22万人，占全省常住人口比重63.0%，60周岁及以上711.07万人，占全省常住人口比重20.43%，其中65周岁及以上504.05万人，占全省常住人口比重14.48%。

(贺娟芳)

“医”心向民扬清风

——记“山西省社会主义核心价值观建设示范点”市第三人民医院

榜样力量 引领道德风尚

春暖花开，微风拂过。踏入太原市第三人民医院大门，抬眼间，“富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善”“扬清正之气 倡廉洁之风”等宣传标语，字字珠玑，直抵心窝。

近年来，市第三人民医院坚持全心全意为人民服务的宗旨，将培育和践行社会主义核心价值观与医院各项活动相结合，通过教育引导、文化熏陶、实践养成、制度保障等，使社会主义核心价值观内化为医护人员的精神追求、外化为自觉行动。

清廉医院 弘扬清风正气

古人云：“夫医者，非仁爱之士，不可托也；非聪明理达，不可任也；非廉洁淳良，不可信也。”

“作为医者，要时刻保持头脑清醒，常怀敬畏之心，做到政治上不庸，经济上不贪，工作上不懒，学术上不假，遵循医者本心，把德行永远放在首位，以‘清’为美，以‘廉’为荣。”市第三人民医院党委书记赵敏说。近年来，医院以清廉医院建设为抓手，全力打造党风清廉、行风清新、院风清净、医风清洁、作风清朗的“五清医院”。

去年11月，患者祁大爷在肝病八科住院治疗。由于年纪大，子女放心不下，想让医生格外“关照”一下父亲。于是，找到主治医生张秀春，把红包硬塞给医生。无奈之下，张秀春用这个“红包”支付了祁大爷儿子手中。“大爷，您安心养病，剩下的事交给我们。”张秀春安抚着。和张秀春一样，越来越多的医务人员廉洁从业意识持续增强，群众就医的获得感、满意度也持续提高。

“尽心尽责 医德高尚”“医术精湛 厚德仁心”……一面面锦旗悬挂在各科室墙上，一句句肺腑之言，表达着患者对医护人员的感谢与信任。2022年，医院共收到锦旗49面，感谢信246封，牌匾1块。

志愿服务 彰显社会担当

“志”之所向，“愿”之所在，文明向善、助人为乐，在一个个先进典型的示范引领下，社会主义核心价值观在医院落地生根。

为更好地将医院业务与志愿服务相结合，医院成立中国南丁格尔志愿护理服务总队太原市第三人民医院支队，招募护理志愿者115名。护理志愿者走进阳曲县洛阳村，举办急救技能科普讲座，开展肝病、小儿常见传染病等健康咨询，为村民量血压、测血糖；走进杏花岭区化工路小学，为师生讲解心肺复苏知识，演示心肺复苏术技能……这支志愿服务队的足迹遍布全市，成为展示医院文明形象的一道风景线。截至目前，护理志愿活动57次，志愿服务1361小时，受益群众3671人。

如今，医院的志愿者群体正在悄然壮大，注册志愿者764人，占医院总人数的90%以上。从社区到乡村，从机关单位到学校企业，哪里有需要，哪里就有志愿者的身影，义诊、咨询、科普宣教、心理疏导、核酸采样等形式多样的志愿服务深得人心，他们以独有的方式传递着平凡中的力量，汇聚着发展前行的正能量，社会主义核心价值观体系建设正在强力推进。

记者 刘涛

践行社会主义核心价值观

前两月我省对“一带一路” 国家进出口增长18.3%

本报讯 据太原海关统计，今年前两个月，我省与“一带一路”沿线国家货物贸易进出口77.4亿元人民币，比去年同期增长18.3%。

数据显示，今年前两个月，我省与“一带一路”沿线57个国家发生贸易，居首位的为印度尼西亚，进出口19.3亿元，增长两倍多；占比近四分之一，增速居第四位。其次为印度和新加坡，进出口分别为11.1亿元、8.2亿元，分别增长两成多、七成多，占比均为一成多。

从出口方面看，今年前两个月，我省与“一带一路”沿线国家货物贸易出口50.3亿元，同比增长一成多，主要出口商品中机电产品约占三分之二，钢材、医药材及药品、农产品均大幅增长。据介绍，出口机电产品31.3亿元，同比增长一成多，占全省对“一带一路”沿线国家出口值的六成多。同期，钢材出口6.2亿元，同比增长四成多；医药材及药品出口3.7亿元，同比增长六成多；农产品出口1.3亿元，同比增长七成多。

从进口方面看，今年前两个月，我省与“一带一路”沿线国家货物贸易进口27.1亿元，同比增长两成多，铁合金、各类金属矿及砂矿、煤炭进口均出现快速增长。我省对沿线国家铁合金进口8.2万吨、货值12.8亿元，分别增加三倍多和增长一倍多，其中八成多的进口值来自印度尼西亚；各类金属矿及砂矿进口41.3万吨，货值6.3亿元，分别增加六成多和增长五成多，其中七成多的进口值来自印度尼西亚；煤炭进口47.4万吨、3亿元，分别增加一倍多和增长一成多，全部来自印度尼西亚。

(李静)

用电曲线上扬经济活力回升

本报讯 近段时间，我省开足马力抓生产促经营，拉动用电量快速增长。3月28日，省统计局消息，今年前两个月，全省全社会用电量为487.2亿千瓦时，同比增长5.5%。2月当月，全社会用电量为234.5亿千瓦时，增长11.8%。上扬的用电曲线，从一个侧面反映出当前我省经济运行正在回升。

分产业看，第一产业用电量为4.3亿千瓦时，增长5.1%；第二产业用电量为348.6亿千瓦时，增长5.7%；第三产业用电量为67.1亿千瓦时，增长2.1%；城乡居民生活用电量为67.2亿千瓦时，增长7.5%。全省工业用电量为344.4亿千瓦时，增长6.0%。2月，工业用电量为169.2亿千瓦时，增长18.7%。

从重点用电行业看，石油、煤炭及其他燃料加工业用电量增长23.4%，非金属矿物制品业用电量增长22.0%，电力、热力生产和供应业用电量增长6.0%，煤炭开采和洗选业用电量增长5.1%，化学原料和化学制品制造业用电量增长4.7%，黑色金属冶炼和压延加工业用电量增长2.2%，有色金属冶炼和压延加工业用电量增长0.7%。

从第三产业看，信息传输、软件和信息技术服务业用电量增长30.7%，租赁和商务服务业用电量增长8.5%，批发和零售业用电量增长16.1%，住宿和餐饮业用电量增长1.4%，交通运输、仓储和邮政业用电量下降1.9%。

(贺娟芳)

晋兴板挂牌企业突破千家

本报讯 日前从山西股权交易中心获悉，全省晋兴板挂牌企业突破千家，达到1048家，是全省市场主体高质量发展在区域性股权市场的体现，为进一步推动上市公司倍增夯实了基础。

去年，我省实施“保主体、增主体、活主体、强主体”一揽子政策措施，为晋兴板挂牌企业增长创造了有利条件。山西股权交易中心在业务模式、服务体系改革上采取了一系列措施。全面修订挂审制度规则，提升企业入板效率。去年，晋兴板挂牌企业新增282家，总数达到1048家；展示板新增534家，总数达到2317家。聚焦“专精特新”企业，提升服务精准度，中心发挥国家中小企业公共服务示范平台功能，累计推动539家“专精特新”企业挂牌展示，占全省“专精特新”企业总数的两成多。

高品位推进国家区块链创新应用试点、证监会区块链建设试点，以数智化改革提升服务能力。去年完成“区块链+基础业务”场景建设，上线山西区域股权金融综合服务平台，山西省融资综合信用服务平台。推动北交所、全国股转系统山西服务基地落地，与高层次资本市场加强互联互通。优化挂牌后服务，提升融资融智水平。

(李静)

驻并新型研发机构新增4家

本报讯 省工信厅近日公布工业和信息化领域产学研新型研发机构（培育）名单。位于我市的产学研新型研发机构、新型研发机构培育单位各有2家。

位于我市的新型研发机构为：山西省智慧交通研究院、北科智慧产业技术研究院；新型研发机构培育单位为：山西省食醋产业技术研究院、山西省药物制备产业技术研究院。各新型研发机构加强行业关键共性技术攻关，加强人才培养和引进，推进科技成果产业化，提升服务产业创新发展水平。

(何宝国)

停水通知

兹因配合长风东街东延给水管线工程，需对供水管线进行断管施工，定于2023年3月29日22时——2023年3月30日6时在下列区域实施停水：

长风东街(天成路——新沟路)
马庄南街(天成路——新沟路)
牛黄线(二许线——南中环东街)
天成路、新沟路

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司
2023年3月28日